

# 湖南辰溪:

# 掀开大美面纱 风景这边独好

这里山水风光奇特,民族风情浓郁,历史悠久,文化灿烂,有延续中华上下五千年文明的大西藏书古洞,有屈原驻足的辰阳,有全国重点红色旅游景区湘西剿匪胜利纪念馆,有保存最完整的明清古建筑五宝田瑶居,有古蕴古色的国家AAA级旅游景区西庄·大西书院,有风景优美的国家水利风景区燕子洞,有原汁原味瑶族文化的罗子山……

这里是瑶族、苗族、汉族以及回、侗、土家等民族生息繁衍的家园,千百年来,他们用自己的勤劳勇敢和聪明才智创造了本民族灿烂的历史文化,那古朴奇特民俗风情,那瑰丽多姿的民间文化艺术,那精髓的人文景观和自然风景为旅游者观光揽胜、度假休闲、探险猎奇提供了最佳目的地。

走进位于湖南西部、怀化市北边的辰溪县,就是走进了一方独具特色魅力的旅游胜地。

## 依托资源优势 加快发展全域旅游

在辰溪,我们看到的是优越的交通区位优势。辰溪古名辰阳,汉高祖二年置县,距今有2000多年的历史,地处雪峰山与武陵山之间,地貌形态多样,辰河沅水在此交汇,辰阳自古就有“当川黔之通衢,扼云贵之所钥”之誉,交通区位优势明显,处在“一纵一横”交汇点。

据介绍,一纵是张家界——桂林,一横是凤凰古城——雪峰山景区,尤其随着沅辰高速的开工建设,有效打通了辰溪交通瓶颈,使之处于2小时交通圈内(距怀化高铁1小时,芷江机场1.5小时,铜仁机场2小时,常德机场2小时)。辰溪境内的湘黔铁路穿越而过,三条省道直通滇、黔、鄂、云、贵五个省(市、区),县内通车里程达两千余公里,辰水沅水交汇于县城,可下洞庭、通长江、达四海,交通十分便利。

在辰溪,我们看到的是丰富的旅游资源。这里有“朝发枉楚兮,夕宿辰阳”的千年古镇辰阳、屈原《橘颂》行吟地“木洲春涨”、沈从文赞誉的“小小石头城”、天下第一悬空古寺的丹山寺、全国三个半藏中“半个藏”的江东寺及箱子岩悬棺葬等景点的百里画廊;有全国历史文化名村五宝田村,省级历史文化古村龚家湾村、溪口村、椒坪溪村、张家溜村、船溪驿村,以及15个保存完好的古传统村落;有“南通云贵,北达京畿”的万里茶道船溪驿和山塘驿等明代官驿。

这里有红二军团长征时留下的护红旧址(司令部、红军桥、纪念馆和转兵会议旧址等长征文物);有抗战时期迁入辰溪素有“小武汉”之称的八六一兵工厂、军用机场、抗日碉堡群、国民党第四方面军司令部旧址、抗日烈士陵园等抗战文物;有纪念湘西剿匪胜利的全中国标志性建筑湘西剿匪胜利纪念馆、省级爱国主义教育基地湘西剿匪史料陈列馆和椅子山革命烈士陵园。

这里有生态优美且保存着原汁原味的辰河高腔、茶山号子、辰溪丝弦、社塘木偶、辰溪渔鼓、双唢呐、山歌等一批国家、省、市级非物质文化遗产;有独特的传统美食毛狗、血鸭、稻花鱼、酸萝卜;还有独具民族特色的盘王节、龙舟节、龙灯节以及瑶山民俗风情文化艺术节。

在辰溪,我们看到的是深厚的文化资源。辰溪是中华龙凤文化发祥地、善卷归隐地、二酉藏书处、屈原拜谒处。千年古陶、铜山瓦匠、古代冶炼、高庙文化遗址以及30余处名胜古迹



五宝田古村落

荟萃一山,形成了儒、释、道、德等多种文化集于一地的大西山,体现了水韵、文韵、石韵、食韵、陶韵以及历史文化遗产、开放包容的大西文化。

常言道“靠山吃山,靠水吃水”,依托优越的交通区位优势、丰富的旅游资源、深厚的文化资源,加快发展文化旅游产业,成为辰溪的坚定选择。

“近年来,县委县政府高度重视文化旅游工作,先后出台《辰溪县全域旅游发展总体规划》《辰溪县大西山景区总体规划》《孝坪百年兵工城规划》等总体规划和区域规划,成立生态文化旅游产业发展领导小组,打造出了大西文化品牌牌和立足“擦亮红色名片,打造胜利之城”文旅战略。”辰溪县文化旅游广电体育局相关负责人介绍说,2021年该县旅游总收入同比增长12.46%,生态文化旅游产业发展成效显著。

## 推动产旅融合 丰富旅游发展内涵

以“创新、协调、绿色开放、共享”五大发展理念为导向,以“大西文化、兵工文化”为旅游核心理念,全面提升与新时代相适应的旅游发展总目标,把旅游产业培育成为全县的支柱产业和人民群众广泛参与的现代产业促进具域经济社会健康、有序、可持续发展……近年来,辰溪县坚持“特色凸显、协同发展”“文化与生态保护”“大旅游、大产业”“共建共享”等原则,科学规划发展文化旅游产业,不断丰富旅游发展内涵。

——以红色旅游引领发展方向。近年来,辰溪县旅游发展聚焦“擦亮红色名片,打造胜利之城”总体发展思路,按照“总体规划,分期实施”原则,充分高效利用现有的红色旅游资源,大力推进红色旅游发展,全力打造出一批深具影响力的红色旅游景区、景点、线路,并已取得初步成效,红色旅游影响力稳步提升,逐步形成以湘西剿匪胜利公园、红二军团司令部旧址、长征路片区为核心,兵工小镇、抗战烈士陵园、椅子山剿匪烈士陵园等为南北翼的“一核两翼”红色旅游发展总体格局。

——以古色旅游深化发展内涵。辰溪县历史文化久远,有深厚的文化元素,数量众多的古村古镇古城遍布县域,经过逐年的发展,以大西文化为代表的文化产业延伸,价值链开发深度、广度得到进一步加深,相关的旅游产品、纪念品、工艺品、小商品不断增多,极大地深化旅游内涵,为整个旅游行业夯实了深厚的文化基础。

——以青色旅游丰富发展途径。辰溪县自然资源丰富,森林覆盖率高,动植物种类丰富多样。辰溪生态旅游发展始终坚持“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,始终坚持开发与保护高度结合的原则。经过近些年的发展,辰溪县生态旅游发展迅速,逐步形

成以景色观光为主的罗子山景区、仙人岩国有林场等旅游观光场地,以休闲康养为主的馨月湖、穿岩湾、棋云山庄、天鹅湖等度假区,极大丰富了辰溪县的旅游发展形式和旅游游览方式,为辰溪旅游高质量发展奠定了坚实的基础。

——以水色旅游提升发展韵味。辰溪县坐落于美丽的沅江上游,沅江贯穿而过。依托辰溪县域沅水及其支流流经地丰富的历史人文旅游资源,以水为轴,以文为脉,以沅水流域古城古镇古村为珠,重点培育壮大辰阳古城、五保田中国历史文化名村、西庄·大西书院、孝坪兵工小镇、土陶基地、锦岩塔公园、修溪水韵百里画廊项目、木洲等古城古镇古村景点,打造集水上观光休闲、滨河度假、乡村康养、非遗体验等于一体的多功能水韵文化旅游休闲区,不断推进“沅水江畔,辰溪画廊”生态文化旅游黄金走廊建设进程。

“近年来,我县持续推动产旅融合,着力破解发展难题。”辰溪县文化旅游广电体育局相关负责人表示,该县持续推动红旅融合,不断通过科学的规划、开发、整合利用长征文化、抗战文化、剿匪文化、兵工文化等珍贵的红色旅游资源,让世人时刻铭记革命光荣历史,从而弘扬爱国主义文化,红色产业和旅游的融合发展,开辟了旅游发展新方式。

同时,持续推动农旅融合。目前,该县有粮食种植面积32.4千公顷,蔬菜种植7.43千公顷,林地覆盖率达59.7%,已初步形成生态油茶、优质水稻、有机金银花、名特优水产、优质禽畜、无公害蔬菜等6大农产品基地,其中油茶为该县第一大主导产业,逐步建设具有带动引领作用的高效休闲观光农业基地,初步形成一乡一品、一村一色的旅游格局。

此外,持续推动体旅融合,充分利用湖南省“篮球之乡”美誉的影响力,依靠良好的体育运动基础,完善体育基础设施、功能,旅游+体育的产业体系正在稳步推进。并持续推动工旅融合,始终坚持旧工业设施循环利用原则,充分发挥孝坪兵工厂、陶瓷厂及红灵、红敏兵工厂等工业遗迹与旅游相结合的优势,经过多年保护与利用,目前工业旅游已具备一定的旅游基础能力。

## 多样化特色化 打造优质景区景点

不断丰富产品类型、完善产业体系,切实找准定位、突出特色,充分利用自然资源和人文资源,打造多样化、特色化、高品质的旅游产品和线路……在今天的辰溪,各美其美的景区景点可谓是遍地开花。

从国家3A级景区西庄大西书院,到省五星级乡村旅游点棋云山庄、穿岩湾度假村、馨月

湖,再到千年古镇辰阳、孝坪兵工小镇、文化圣山大西山、笔架山、香炉山、国家水利风景区和省级风景名胜区燕子洞、省级森林公园仙人界林场、风光秀美的天鹅湖(长田湾水库)、辰溪第一山罗子山、九角尖山、纪岩丹霞地貌、百里沅江等自然山水风光……掀开“大美辰溪”的面纱,映入眼帘的是一个优质景区景点。

位于辰溪县辰阳古城内的湘西剿匪胜利公园,是集文物保护、旅游休闲和革命传统教育于一体的省级爱国主义教育基地。景区背倚巍巍熊首山,鸟瞰滔滔沅水,园内绿树掩映,花团锦簇,视野开阔,空气清新,环境优美,自然条件得天独厚。公园地形呈南北走势,至今还保存着沅陵区剿匪胜利纪念馆、湘西剿匪史料陈列馆、湘西剿匪烈士永垂不朽纪念碑、将军题词碑廊、解放军雕塑等红色景点,其中沅陵区剿匪胜利纪念馆是目前全国保存最完整,最具规模的纪念湘西剿匪胜利地面标志性建筑。1952年2月,著名的湘西剿匪胜利大会便是在此地召开,纪念馆也因纪念湘西剿匪而闻名,成为中国革命史上的一道亮丽的风景线。

燕子洞风景区是国家水利风景区、省级风景名胜区,景区内群山连绵,古木参天,峡谷险峻,瀑布成群,森林覆盖率达71.6%,有国家一级保护树种珙桐、银杏、香果树、红豆杉等,有国家一级野生动物云豹、黄腹角雉二种,二级保护野生动物17种,旅游区由燕子洞、一线天、玉龙瀑布、高峡平湖、雷山峡、怡神园度假村六大景区组成,这里山、水、洞、石、林兼备,雄、奇、雅、秀、幽毕集。春来杜鹃花盛,红抹紫染;夏日流水潺潺,林木葱翠;金秋菊花芬芳,满谷生香;冬令松竹绰约,玉树银装;是科考、野营、旅游休闲、避暑度假的最佳选择地。

西庄位于辰溪县潭湾镇石牌村辖区,距县城2.5公里,园区占地面积1266亩,水域面积108亩。园区地理位置优越、环境优美,是辰溪首家双五星级山庄。2017年,农历丁酉春,大西书院原山长之刘氏后裔,秉承家国情怀,择址辰溪县大西山马路坪,复建书院。并将其打造成为“一院、二苑、三园、四基地”的乡村旅游综合体示范点。2020年被评为国家AAA级旅游景区。

位于辰溪县城西郊五里的锦鸡山,明朝万历年间(1583~1610)邑人募建锦崖寺,而后知县曹行健在寺后修建七级浮屠,名锦岩塔。锦崖寺和锦岩塔为辰阳古八景之“锦塔临江”景观,邑人文士曾留有“浮屠高七级,砥柱县城西”之佳句。锦崖寺临江而建,寺院古色古香,殿阁宏伟,景色颇佳,乃文人雅士登临吟咏、善男信女修身养性的好去处。2018年,当地重建锦岩塔,呈现在世人面前的是新时代国运昌盛、物阜民丰所浓缩的新风貌,成为辰溪乃至整个大湘西人文景观的又一座新地标。

五宝田古村位于辰溪上蒲溪瑶族乡,东接溆浦,南连怀化,地处雪峰山、武陵山的崇山峻岭之中,距今有300多年的历史,是国家级历史文化名村。至今保存有耕读所、兰陵别墅等10多幢古宅古院。古村依山傍水而建,所处地形为网形,后山是龙脉所在,为参天古树,四周群山环抱。村前有一条“九曲十八湾”的小溪流穿村而过,潺潺流水,常年不息。古村周边环境优雅和谐,景色宜人。全村现有村民110余户,400多人,占地面积20000多平方米,古建筑面积达2万平方米,村里民风淳朴,邻里文化底蕴深厚,村民知书达理,热情大方好客。

走进“大美辰溪”,风景这边独好。这里奇特的山水风光、厚重的人文历史、浓郁的民族风情,正等着你来一场红色之旅、古色之旅、青色之旅、水色之旅,定将让你流连忘返。

通讯员 刘元要 石海云 记者 何军林



▲省级爱国主义教育基地——胜利公园

▶国家AAA级旅游景区西庄



人文景观新地标——锦岩塔